

## 2019年北京市普通高中会考

## 语 文 试 卷

## 考 生 需 知

1. 考生要认真填写考场号和座位序号。
2. 本试卷共10页，共六道大题，共17道小题。第一、二、三大题为必答题，第四、五、六大题为选答题。第1、2、3、4、6、7、10、11、14(2)、14(3)、15(2)、15(3)小题，必须用2B铅笔作答，其余小题必须用黑色字迹的签字笔作答。
3. 试题所有答案必须填涂或书写在答题卡的对应位置，在试卷上作答无效。
4. 考试结束后，考生应将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

## 必答题

## 一、文言文阅读（12分）

阅读《陈情表》，完成1—5题。

①臣密言：臣以险衅，夙遭闵凶。生孩六月，慈父见背；行年四岁，舅夺母志。祖母刘悯臣孤弱，躬亲抚养。臣少多疾病，九岁不行，零丁孤苦，至于成立。既无伯叔，终鲜兄弟，门衰祚薄，晚有儿息。外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮，茕茕孑立，形影相吊。而刘夙婴疾病，常在床蓐，臣侍汤药，未曾废离。

②逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉，后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命。诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢。郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许：臣之进退，实为狼狈。

③伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜育，况臣孤苦，特为尤甚。且臣少仕伪朝，历职郎署，本图宦达，不矜名节。今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀。但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年。母、孙二人，更相为命，是以区区不能废远。

④臣密今年四十有四，祖母今年九十有六，是臣尽节于陛下之日长，报养刘之日短也。乌鸟私情，愿乞终养。臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知，皇天后土实所共鉴。愿陛下矜悯愚诚，听臣微志，庶刘侥幸，保卒余年。臣生当陨首，死当结草。臣不胜犬马怖惧之情，谨拜表以闻。

1. 下列语句中，加点字的注音和解释都正确的一项是（2分）

- |         |       |    |
|---------|-------|----|
| A. 门衰祚薄 | 祚：zuò | 福分 |
| B. 常在床蓐 | 蓐：rù  | 草席 |
| C. 责臣逋慢 | 逋：pū  | 逃脱 |
| D. 不矜名节 | 矜：jīn | 怜惜 |

2. 下列语句中的“以”字与例句中的“以”字意思和用法相同的一项是（2分）

例句：臣以供养无主

- A. 臣具以表闻  
 B. 伏惟圣朝以孝治天下  
 C. 但以刘日薄西山  
 D. 谨拜表以闻
3. 下列各句括号中补出的省略内容，错误的一项是（2分）  
 A. (祖母) 外无期功强近之亲  
 B. 逮奉圣朝，(自己) 沐浴清化  
 C. (皇帝恩遇优厚) 非臣陨首所能上报  
 D. 欲苟顺私情，则告诉(苦衷) 不许

4. 古人常以委婉说法来表达不便直接说出的意思，产生一种含蓄蕴藉的表达效果。

下列选项中的语句都采用了委婉说法的一项是（2分）

- |       |       |       |       |
|-------|-------|-------|-------|
| ①慈父见背 | ②舅夺母志 | ③辞不赴命 | ④愿乞终养 |
| A. ①③ | B. ①② | C. ②④ | D. ③④ |

5. 用选文中的词句，将下面一段分析文字补充完整。（4分）

从③④两段文字看，李密对自己暂时不能应召赴任作出申述：第一，自己在仕途上“①，②”，无意为旧朝守节；第二，年过九旬的祖母确实无人照顾，自己不应召，留在家中照料，正符合朝廷“③”的政策；第三，待自己侍奉祖母享尽天年，仍可“④”，为朝廷效力。

## 二、文学常识及背诵默写（14分）

6. 下列文学常识表述有误的一项是（2分）

- A. 《劝学》，战国末期荀况所作。此文善于取譬，层层设喻，论述了学习的意义、作用、态度、方法等，强调后天学习的重要意义，勉励人们努力学习。  
 B. 《兰亭集序》，东晋王羲之所作。文章抒写了他与友人曲水流觞、游目骋怀的逸趣，和盛事不常、“修短随化”的生命感怀，兼有超脱与深沉之情。  
 C. 鲁迅，中国现代作家。他的小说《祝福》通过祥林嫂的悲惨命运深刻揭示了封建礼教的“吃人”本质，意在揭出中国人的“病苦”以进行“疗救”。  
 D. 莎士比亚，文艺复兴时期英国戏剧家。其剧作《哈姆莱特》讲述了哈姆莱特因多疑而误杀自己的妻子，最终懊悔自刎的故事，具有强烈的悲剧色彩。

7. 经典名著中的一些人物形象个性相异却又相映生辉，丰富了读者的审美感受。下列对人物形象的分析，正确的一项是（3分）

- A. 《故乡》中，成年闰土苍老麻木，不再善良淳朴；杨二嫂刻薄自私，爱占小便宜。二人性格不同，却同样贫穷、痛苦，反映了旧中国农村底层民众的生活状态。  
 B. 《药》中，康大嫂凶残贪婪，杀害革命者，又以救人者自居；华老栓懦弱善良，同情革命者，又被迫买“药”治病。二者对比，突出了封建势力的强大与顽固。  
 C. 《红楼梦》中，晴雯性格温和顺，处事细心周到，人人称赞；袭人性情急躁直率，待人爱憎分明，受人怨谤。二人性格迥异，却都走向悲剧结局，令人唏嘘。  
 D. 《巴黎圣母院》中，卡西莫多外表丑陋，却内心善良，爱得纯洁；副主教表面庄重虔诚，却内心邪恶，“爱”得贪婪。极端的美丑对照产生了震撼人心的力量。



长按识别关注

8. 请从下面两幅插图中选择一幅，简述所选插图表现的故事情节。要求：写出关键人物、关键事件。(4分)



插图一 (《红楼梦》)



插图二 (《阿Q正传》)

9. “仁者乐山，智者乐水”。灵动的水，往往触发或见证着古人的诗情，各有意趣。它有时冷冽清澈，“①，烟光凝而暮山紫”，点染着滕王阁周围秋意正浓的晚景；有时清幽宁静，“谢公宿处今尚在，②”，陪伴李白开启瑰奇梦境；有时浩荡汹涌，“无边落木萧萧下，③”，引起杜甫韶光易逝的悲感；有时惊心动魄，“乱石穿空，④，⑤”，激起苏轼怀想古代英雄人物的豪情。(5分)

### 三、文学类文本阅读 (21分)

阅读《红楼梦》选文，完成10—13题。

选文一<sup>①</sup> (取材于第29回)

且说宝玉因见黛玉病了，不时来问。黛玉因说道：“你只管听你的戏去罢，在家里做什么？”宝玉因昨日张道士提亲之事，心中大不受用，听见黛玉如此说，因想道：“别人不知道我的心还可恕，连她也奚落起我来。”因此更比往日的烦恼加了百倍，由不得立刻沉下脸来，说道：“我白认得你了！罢了，罢了！”黛玉听说，冷笑了两声，“我也知道白认得了我，哪里像人家有什么配得上的呢。”宝玉听了，便走来，直问到脸上道：“你这么说，是安心咒我天诛地灭？”黛玉一时解不过这话来。宝玉又道：“昨儿还为这个起了誓呢，今儿你到底儿又重我一句！我就天诛地灭，你又有什么益处呢？”黛玉一闻此言，方想起昨日的话来。今日原是自己说错了，又是急，又是愧，①便抽抽搭搭地哭起来，说道：“我要安心咒你，我也天诛地灭！何苦来呢！我知道昨日张道士说亲，你怕拦了你的好姻缘，你心里生气，来拿我煞性子！”

那宝玉又听见她说“好姻缘”三个字，越发逆了己意，心里干噎，口里说不出来，便赌气向颈上摘下通灵玉来，咬咬牙，狠命往地下一摔，道：“什么劳什骨子！我砸了你完事！”偏生那玉坚硬非常，摔了一下，竟纹风不动。宝玉见不破，便回身找东西来砸。黛玉见他如此，②早已哭起来，说道：“何苦来，你摔砸那哑巴物件，有砸它的，不如来砸我。”二人闹着，紫鹃雪雁等忙来解劝。

<sup>①</sup>故事背景：黛玉讽刺衔玉而生的宝玉将来会和有金锁的宝钗配成“金玉良姻”，宝玉急得发誓说若有此心便天诛地灭。清虚观的张道士给宝玉提亲被贾母婉拒；张道士送给宝玉一个金麒麟，而史湘云也一直有一个金麒麟。

## 选文二（取材于第 32 回）

有人来回说：“兴隆街的大爷来了，老爷叫二爷出去会。”宝玉知是贾雨村来了，抱怨道：“有老爷和他坐着就罢了，回回定要见我。”湘云笑道：“主雅客来勤，自然你有些警他的好处，他才只要会你。”宝玉道：“我不敢称雅，俗中又俗的一个俗人，并不愿同这些人往来。”湘云笑道：“还是这个情性不改。如今大了，你就不愿读书去考举人进士的，也该常常会会这些为官做宰的人，谈些仕途经济的学问，也好将来应酬世务，日后也有个朋友。没见你成年只在我们队里搅些什么！”宝玉听了道：“姑娘请别的姊妹屋里坐坐，我这里仔细污了你知经济学问的。”袭人道：“云姑娘快别说这话。上回也是宝姑娘说过一回，他也不管人脸上过得过去不去，就咳了一声，拿起脚来走了。幸而是宝姑娘，那要是林姑娘，不知又闹到怎么样，哭得怎么样呢。真真的宝姑娘叫人敬重，自己讪了一会子去了。过后还是照旧一样，真真有涵养，心地宽大。谁知这一个反倒同她生分了。那林姑娘见你赌气不理她，你得赔多少不是呢。”宝玉道：“林姑娘从来说过这些混账话不曾？若她也说过这些混账话，我早和她生分了。”袭人和湘云都点头笑道：“这原是混账话。”

林黛玉知道史湘云在这里，宝玉又赶来，一定说麒麟的原故。因此忖度着，近日宝玉弄来的外传野史，多半才子佳人都因小巧玩物上撮合，或有鸳鸯，或有凤凰，或玉环金珮。今忽见宝玉亦有麒麟，便恐借此生隙，同史湘云也做出那些风流佳事来。因而悄悄走来，以察二人之意。不想刚走来，正听见史湘云说经济一事，宝玉又说，林妹妹不说这样混账话，若说这话，我也和她生分了。

林黛玉听了这话，不觉又喜又惊，又悲又叹。所喜者，果然自己眼力不错，素日认他是个知己，果然是个知己。所惊者，他在人前一片私心称扬于我，其亲热厚密，竟不避嫌疑。所叹者，既你我为知己，则又何必有金玉之论哉；既有金玉之论，亦该你我有之，则又何必来一宝钗哉！所悲者，父母早逝，虽有铭心刻骨之言，无人为主张。况近日每觉神思恍惚，病已渐成，医者更云气弱血亏，恐致劳怯之症，你我虽为知己，但恐自不能久待，你纵为我知己，奈我薄命何！想到此间，③不禁滚下泪来。待进去相见，自觉无味，便一面拭泪，一面抽身回去了。

这里宝玉忙忙地穿了衣裳出来，忽见林黛玉在前面慢慢地走着，似有拭泪之状，便忙赶上来，笑道：“妹妹往哪里去？怎么又哭了？又是谁得罪了你？”林黛玉回头见是宝玉，便勉强笑道：“好好的，我何曾哭了。”宝玉笑道：“你瞧瞧，眼睛上的泪珠儿未干，还撒谎呢。”一面说，一面禁不住抬起手来替她拭泪。林黛玉忙向后退了几步，说道：“你又要死了！作什么这么动手动脚的！”宝玉笑道：“说话忘了情，不觉地动了手，也就顾不得死

活。”林黛玉道：“你死了倒不值什么，只是丢了什么金，又是什么麒麟，可怎么样呢？”一句话又把宝玉说急了，赶上来问道：“你还说这话，到底是咒我还是气我呢？”林黛玉见问，方想起前日的事来，遂自悔自己又说造次了，忙笑道：“你别着急，我原说错了。这有什么的，筋都暴起来，急得一脸汗。”一面说，一面禁不住近前伸手替他拭面上的汗。

宝玉瞅了半天，方说道“你放心”三个字。林黛玉听了，怔了半天，方说道：“我有什么不放心的？我不明白这话。你倒说说怎么放心不放心？”宝玉叹了一口气，问道：“你果不明白这话？难道我素日在你身上的心都用错了？连你的意思若体贴不着，就难怪你天天为我生气了。”林黛玉道：“果然我不明白放心不放心的话。”宝玉点头叹道：“好妹妹，你别哄我。果然不明白这话，不但我素日之意白用了，且连你素日待我之意也都辜负了。你皆因总是不放心的原故，才弄了一身病。但凡宽慰些，这病也不得一日重似一日。”林黛玉听了这话，如轰雷掣电，细细思之，竟比自己肺腑中掏出来的还觉恳切，竟有万句言语，满心要说，只是半个字也不能吐，却怔怔地望着他。此时宝玉心中也有万句言语，不知从哪一句上说起，却也怔怔地望着黛玉。两个人怔了半天，林黛玉只咳了一声，④两眼不觉滚下泪来，回身便要走。宝玉忙上前拉住，说道：“好妹妹，且略站住，我说一句话再走。”林黛玉一面拭泪，一面将手推开，说道：“有什么可说的。你的话我早知道了！”口里说着，却头也不回竟去了。

### 选文三<sup>②</sup>（取材于第 98 回）

却说宝玉成家的那一日，黛玉白日已经昏晕过去，却心头口中一丝微气不断。到了晚间，黛玉却又缓过来了，……黛玉睁开眼一看，只有紫鹃和奶奶并几个小丫头在那里，便一手攥了紫鹃的手，使着劲说道：“我是不中用的人了。你伏侍我几年，我原指望咱们两个总在一处，不想我……”说着，又喘了一会儿，闭了眼歇着。紫鹃见她攥着不肯松手，自己也不敢挪动。看她的光景，比早半天好些，只当还可以回转，听了这话，又寒了半截。半天，黛玉又说道：“妹妹，我这里并没亲人。我的身子是干净的，你好歹叫他们送我回去。”说到这里，又闭了眼不言语了。那手却渐渐紧了，喘成一处，只是出气大，入气小，已经促疾得很了。

可巧探春来了。紫鹃见了，忙悄悄地说道：“三姑娘，瞧瞧林姑娘罢。”说着，泪如雨下。探春过来，摸了摸黛玉的手，已经凉了，连目光也都散了。探春紫鹃正哭着叫人端水来给黛玉擦洗，刚擦着，猛听黛玉直声叫道：“宝玉，宝玉，你好……”说到“好”字，便浑身冷汗，不作声了。紫鹃等急忙扶住，那汗愈出，身子便渐渐地冷了。

<sup>②</sup>故事背景：黛玉听说贾府明确了宝玉与宝钗的婚姻关系而一病不起。宝玉因丢失通灵宝玉而痴傻，贾母、王熙凤等安排了宝玉与宝钗的婚礼，并骗宝玉说他娶的是黛玉。

10. 下列对选文相关内容的理解，不恰当的一项是（3分）

- A. 摧玉、砸玉是宝玉对“金玉良姻”的坚决否定；宝黛初会时，宝玉曾因这位“神仙似的妹妹”没有玉而发狂摔玉。
- B. 黛玉因金麒麟心怀不满，因此制止宝玉为自己拭泪；而她又主动地为宝玉拭汗。这说明她对人苛刻，对己宽容。
- C. 黛玉说“你的话我早知道了”，原因是她早就感觉到了宝玉的深情，而宝玉此番肺腑之言更是明证，不必说破了。
- D. 紫鹃理解宝黛之间的爱情，曾为撮合二人而努力。黛玉信赖紫鹃，临死前攥着她的手，一为不舍，二为有所托。

11. 下列对选文中黛玉四次流泪原因的分析，最恰当的一项是（4分）

- A. 第①处：怕宝玉以为自己诅咒他而着急，因说错了话而惭愧。
- B. 第②处：怕玉被砸坏自己受牵累，因无人及时来劝解而担心。
- C. 第③处：因宝玉与自己互为知己而感动，因自己薄命而悲伤。
- D. 第④处：因自己不便表白而苦恼，因宝玉半天不言语而不安。

12. 选文三中，临终前的黛玉满怀心腹事，但没有说完“宝玉，宝玉，你好……”这句话就去世了，请结合选文或原著中的相关内容分析黛玉说这句话时的心理。（7分）

13. 下面是三位学者对黛玉爱情悲剧的评论。刘大杰认为悲剧缘于黛玉对封建文化的反抗，刘敬圻认为原因是黛玉对封建道德的恪守，而王昆仑认为原因在于黛玉敏感多疑的个性。这些观点角度不同，各有道理。你最认可哪个观点？请结合选文或原著中的具体内容谈谈你对该观点的理解。（7分）

**①刘大杰：**（林黛玉）鄙视封建文化的庸俗，她诅咒八股功名的虚伪；她不谄上骄下，不贪图富贵，她用生命来争取她的理想，不屈服不投降，不同流合污，为了坚持自己完整的人格与幸福的爱情，她斗争到最后一分钟。

**②刘敬圻：**林黛玉的名门闺秀风范，她从所受教育与习俗中养成的自我控制行为，害苦了她。换句话说，她“并不孜孜以求超越自然与社会的秩序，……也不想重新调整价值观”。难怪乎清人感叹说：“古未有儿女之情日以眼泪洗面者，古亦未有儿女之情而终身竟不著一字者，古未有儿女之情而知心小婢言不与私者。”“死黛玉者黛玉也。”

**③王昆仑：**宝钗和湘云存在着一天，（黛玉）和宝玉的关系就一天得不到平静与和谐。……她随时谛听着，有谁的脚步走近了宝玉的身边；随时窥伺着，宝玉的心在向着谁跳动。她的灵魂永远在紧张、惊愕之中。……她神经越敏锐，估计敌情越强；地位越孤立，假想的敌人越多，于是只有让深重的恐惧、妒恨、忧郁不断地侵蚀自己，而人生的路径也就非常狭窄了。

### 选答题

第四、五两道大题为阅读选答题，请选择其中一道大题作答。注意：作答时必须用2B铅笔在答题卡上把所选题号对应的方框涂满涂黑。

第六大题为作文选答题，请在16和17题中，选择一题写作。注意：写作时必须用2B铅笔在答题卡上把所选题号对应的方框涂满涂黑。

#### 四、论述类文本阅读（13分）

##### 14. 阅读下面的文字，完成（1）—（4）题。

朋友，你快要在中学毕业，此时升学问题自然常在脑中盘旋。这也是人生一大关键，所以值得你慎而又慎。升学问题，跨进大学门限以后，还不能算完全解决。选科选课还得费你几番踌【甲】(chú) \_\_\_\_。在选课的当儿，个人兴趣与社会需要不免互相冲突。许多人升学选课都以社会需要为准。“学以致用”本来不是一种坏的主张；但是禀【乙】赋兴趣人各不同，你假若为社会需要而忘却自己，你就未免是一位“今之学者”了。任何科目，只要和你兴趣禀赋相近，都可以发挥你的聪明才力，都可以使你效用于社会。

我时常想，做学问，做事业，在人生中都只能算是第二桩事。人生第一桩事是生活。假若为学问为事业而忘却生活，那种学问事业在人生中便失其真正意义与价值。因此，我们不应该把自己看作社会的机械。一味迎合社会需要而不顾自己兴趣的人，就没有明白这个简单的道理。我把生活看做人生第一桩要事，所以不赞成早谈专门；早谈专门便是早走狭路，而早走狭路的人对于生活常不能见得【A】面面俱到（两全其美）。有一个故事可以说明我的道理：有一天，一个中国人、一个印度人和一个美国人游历，走到一个大瀑布前面，三人都看得发呆；中国人说：“自然真是美丽！”印度人说：“在这种地方才见到神的力量呢！”美国人说：“可惜偌大水力都空费了！”这三句话各各不同，各有各的真理，也各有各的缺陷。在完美的世界里，我们在瀑布中应能同时见到自然的美丽、神力的广大和水力的实用。许多人因为站在狭路上，只能见到诸方面的某一面，便说他人所见到的都不如他的真确。

许多人一开口就谈专门，谈研究。他们说，欧美学问进步所以迅速，由于治学尚专门。原来不专则不精，固是自然之理，可是“专”也并非是任何人所能说的。倘若基础树得不宽广，你就是“专”，也决不能“专”到多远路。自然和学问都是有机的系统，其中各部分常【B】息息相通（息息相关），牵此则动彼。倘若你对于其他各部分都茫无所知，而专门研究某一部分，实在是不可能的。哲学和历史，需有一切学问做根底；文学与哲学、历史也密切相关；科学是比较可以专习的，而实亦不尽然。比方生物学，要研究到精深的地步，不能不通化学，不能不通物理学，不能不通地质学，不能不通数学和统计学，不能不通心理学。许多人连动物学和植物学的基础也没有，

便谈专门研究生物学，是无异于未学爬而先学跑的。我时常想，学问这件东西，先要能博大而后能精深。“博学守约”，真是至理名言。亚理斯多德是种种学问的祖宗。康德在大学里几乎能担任一切功课的教授。歌德盖代文豪而于科学上也很有建树。亚当·斯密是英国经济学的始祖，而他在大学是教授文学的。近如罗素，他对于数学、哲学、政治学样样【C】登峰造极（登堂入室）。

朋友，你就要升到大学里去，千万莫要侈谈高远而不注意把根基打得宽大稳固。我以为你在中学所打的基本学问的基础还不能算是稳固，还不能使你进一步谈高深专门的学问。至少在大学头一二年中，你须得尽力多选功课，所谓多选功课，自然也有一个限制。贪多而不务得，也是一种毛病。我是说，在你的精力时间可能范围以内，你须极力求多方面的发展。

我不敢说一切中学生都要趁着这条路走。但是对于预备将来专门学某一科而谋深造的人，——尤其是所学的关于文哲和社会科学方面，——我的忠告总含有若干真理。

（取材于朱光潜《谈升学与选课》）

(1) 根据甲处的拼音写出汉字，给文中乙处的加点字注上拼音。（将答案写在答题卡上）(2分)

(2) 文中 A、B、C 三处画线的词语可以用其后括号内的词语替换的一处是 (3分)

(3) 下列选项不属于作者观点的一项是 (3分)

A. 作者认为在选科时，不应仅把社会需要作为选择的标准，还要考虑自己的兴趣资质。

B. 在作者看来，如果忽略了基础学习而过早地进行专门研究，学问就会做得肤浅狭隘。

C. 在学术研究方面，作者认为只有先把生活安排妥当，才可研究学问，否则本末倒置。

D. 作者认为读书时要多选功课，还要务实，要脚踏实地学习研究，学问才会有所精进。

(4) 一些高中学生认为只要学好某个社会热门学科，便会有好的前程。请你结合作者的观点，写一段话，对有这种想法的同学进行劝说。(5分)

## 五、实用类文本阅读 (13 分)

15. 阅读下面的文字，完成 (1) – (4) 题。

手机已成为人们的亲密“伙伴”，有些人甚至睡觉都要把它放在枕边，可这样一个简单举动可能会带来严重的健康隐患。英国的一项研究表明，全黑的睡眠环境有利于人体生成一种名为褪黑素的激素，它能促进人体新陈代谢，提高睡眠质量。但若把手机带进卧室，或在卧室给手机、平板电脑充电，其散发的蓝光会让人体内褪黑素的分泌受到影响，导致新陈代谢失衡，诱发肥胖、高血压、糖尿病、肿瘤等疾病。同时，手机的电磁辐射对人体头部危害较大，它可能会对人的中【甲】(shū) \_\_\_\_ 神经系统造成影响，引起头痛、头昏、失眠、多梦和脱发等症状，还会影晌深睡眠，降低睡眠质量。

美国全国广播公司新闻网最近刊登的一项调查显示，至少 44% 的手机用户睡觉时喜

欢将手机放在枕边。而多项科学研究告诫人们，此类不良习惯容易导致手机辐射伤及大脑和人体其他器官，甚至可能增加脑瘤等疾病风险。

美国科罗拉多大学公共卫生学院院长、手机辐射研究专家乔纳森·萨米特博士在论文中指出，尽管理论上说手机不至于导致癌症，但统计数据表明，手机放枕边等行为有害健康。他说：“手机辐射属于能量较低的‘非电离辐射’，不属于会破坏DNA并可能致癌的‘电离辐射’。但是暴露于这种辐射环境，大脑功能容易受损，我们认为，长期将手机放在枕边会增加罹【乙】患脑瘤的风险。”

美国加州大学伯克利分校公共卫生学院家庭与社区健康中心主任乔尔·莫斯克威茨博士表示，将手机放在孩子的枕边更容易伤害大脑。手机发出的蓝光和辐射都会抑制褪黑激素分泌，扰乱正常睡眠，长期如此同样会损伤大脑正常功能。

也有研究人员发现，当智能手机在【A】触手可及（唾手可得）的范围内，哪怕处于关机状态，也会影响到大脑的认知能力。为了测试这一影响的程度，美国得克萨斯大学奥斯汀校区的研究人员对近800名智能手机用户做了一系列实验。

在其中一项实验中，研究人员让被调查者在电脑前完成一套需要注意力高度集中才能取得高分的试题，来评估他们的有效认知能力，也就是大脑在指定时间内获取和加工数据的能力。测试前，参与者需要将智能手机调为静音状态，并被随机要求将其手机放在口袋或包里、正面朝下放在桌上，或另一个房间内。结果显示，把手机放在另一个房间的人表现明显优于把手机放在桌上的人，也略好于把手机放在包里的人。研究人员表示，在此实验中可以观察到一个线性趋势，即手机的位置越显眼，人的有效认知能力越低。

研究人员认为，只要手机在视线范围或触手可及的范围之内，就会导致人们注意力下降。并不是手机的推送或通知分散了人的注意力，而是人们下意识地不去“惦记”手机，但意识发布这个指令过程本身就会【B】耗费（消耗）有限的认知资源，造成脑力流失。因此只要手机在身边就会降低人们的认知能力。

国内也有研究显示，在待机状态下，手机的电磁辐射值是2.3毫高斯，而接通后增加到3.4毫高斯。另外，在距离手机5厘米、10厘米、15厘米处手机的电磁辐射值分别为1、0.5和0.3毫高斯。可见，手机在待机和接通两种不同情况下辐射值不一样，并且距离手机越远，电磁辐射值越小。

因此，建议大家在不使用手机的情况下，尽量将它放在远离自己的地方；睡觉时最好关闭。如果做不到，也千万别把手机带进卧室，更不要将其放在卧室充电或置于枕边。因为手机插着电源时，即使不用也会产生少量电磁辐射。此外，不用手机时尽量将其放在离人体1~2米的地方；心脏功能不全、心律不齐的人不要把手机挂在胸前，【C】以免（免除）辐射干扰心脏功能。

（取材于徐澄、沈雁英等人的文章）

- (1) 给文中甲处的拼音写出汉字，给乙处的加点字注上拼音。(将答案写在答题卡上)  
(2分)
- (2) 文中 A、B、C 三处画线的词语可以用其后括号内的词语替换的一处是 (3 分)
- (3) 下列对文章内容的理解与原文意思不符的一项是 (3 分)
- A. 英国一项研究表明，手机带进卧室会诱发肿瘤等疾病，其电磁辐射可引起失眠等症状。
- B. 美国乔纳森·萨米特认为手机的电离辐射不会破坏 DNA 而致癌，但增加患脑癌的风险。
- C. 美国乔尔·莫斯克威茨表示，手机放在孩子枕边扰乱正常睡眠，也会伤害大脑。
- D. 手机在视线范围或触手可及的范围内，就会导致人的注意力及认知能力的下降。
- (4) 你身边常有将手机放在枕边入睡的同学或亲友，请用文章介绍的原理，劝说他们不要将手机放在枕边或卧室。(5 分)

## 六、作文 (40 分)

从下面两个题目中任选一题作文，不少于 700 字。

16. 阅读下面材料，按要求作文。

2015 年，一种外形为一本小书，内容与日期节令相关，主题每月不同的日历——《故宫日历》面世，标志着自上个世纪 80 年代走入百姓家的日历，具有了文化创意的属性，变得不再“平凡”。如 2018 年流行的《传家日历》，记录了民间的传统习俗和生活方式，以 300 多张精美而又极富传统特色的手绘作品，承载了许多中国人关于“家”的记忆。该日历还采用了增强现实 (AR) 技术，通过 APP 扫描日历中的重点页面，即可呈现非同一般的 AR 效果……目前，文创日历已经发展到几十种产品，受到越来越多人的追捧。

对文创日历的走红，有人认为文创日历的成功得益于中华优秀传统文化的深厚底蕴，有人认为这是市场对创新精神的肯定，有人认为这体现了人们对更高的生活品位的追求，有人则认为盲目跟风购买文创产品并不能真正提升个人的文化素养……

对文创日历走红这一现象，你有怎样的思考？请自选角度，自定立意，自拟题目，写一篇议论文。

17. 今天，同学们走入考场，交出自己青春年少勤学苦读的成绩单；二十年后，同学们已成长起来，以自己的方式为国家和社会做出贡献。那时候，你的“成绩单”是怎样的呢？也许是一枚军功章，也许是一张先进工作者奖状，也许是志愿服务得到的满屏“点赞”，也许是……请以“二十年后我的‘成绩单’”为题，写一篇记叙文。  
要求：立意积极向上，想象合理，有细节，有描写。

## 2019 年北京市普通高中会考

## 语文试卷答案及评分参考

阅卷须知：

1. 认真掌握评分标准。
2. 按规定的要求操作。

**必答题****一 (12 分)**

1. A (2 分)
2. C (2 分)
3. A (2 分)
4. B (2 分)
5. ①本图宦达 ②不矜名节 ③以孝治天下 ④尽节于陛下 (4 分。每空 1 分)

**二 (14 分)**

6. D (2 分)
7. D (3 分)
8. 插图一

示例：刘姥姥带着外孙板儿第一次进贾府，来“打秋风”。周瑞家的带二人入府见凤姐，凤姐华服端坐，接见二人。刘姥姥向凤姐诉说生活困难，凤姐开始说“大有大的难处”，但后来还是接济了她。

**插图二**

示例：某日，阿 Q 因自己捉虱子不如王胡捉得多，不由发怒与其撕打，反被王胡一把抓住，扭住了辫子。阿 Q 以“君子动口不动手”告饶，王胡不理，拉着他往墙上连撞了几下头，满意而去。

(4 分。关键人物，2 分；关键事件，2 分)

9. ①潦水尽而寒潭清 ②渌水荡漾清猿啼 ③不尽长江滚滚来 ④惊涛拍岸
- ⑤卷起千堆雪 (5 分。每空 1 分)

**三 (21 分)**

10. B (3 分)
11. A (4 分。选 A, 得 4 分；选 C, 得 3 分；选 B 或 D 不得分)
12. (7 分)

**评分参考：**

水平一 (6-7 分)：依据的内容准确、具体（或充分），对人物心理的说明清晰、合理，能合理、清晰地阐释所依据的内容与人物心理之间的关系。

水平二 (4-5 分)：依据的内容准确，对人物心理的说明较合理，能阐释所依据的内容与人物心理之间的关系。

水平三 (0-3 分)：没有依据内容或内容不够准确，没有对人物心理的说明或说明不够准确，所依据的内容与人物心理之间没有必然联系。

示例一：此时黛玉的内心充满了怨恨。由选文就可以看出，宝玉曾为否认与宝钗的

姻缘而砸玉、发誓，而他说的“你放心”，是宝玉对爱情的郑重许诺。宝玉挨打后给黛玉送旧手帕，黛玉感动而题诗，更是二人心有灵犀的证明。但黛玉没想到宝玉最终背叛了自己，因而死前焚稿断痴情，可见其心中的怨恨。

示例二：此时黛玉的内心充满了爱恋。由选文二可以看出黛玉明白自己“父母早逝，……无人为我主张”，且认识到自己“薄命”，因此对爱情的悲剧结局有心理准备。宝黛心心相印，互为知己，彼此信任，所以黛玉说“你的话我早就知道了”。黛玉在临死之前完全有可能心念这份情感，能理解贾府的安排，这正是真正爱情的感人之处。

示例三：此时黛玉的内心充满了爱怜。宝黛心心相印，互为知己，彼此信任。黛玉深知宝玉爱的是自己，却要怀着对自己的爱恋与回忆和宝钗生活下去，能有多少幸福可言。况且黛玉深知宝玉品行高洁，特立独行，自己这一去则世间再无懂他之人。念及独剩宝玉在红尘中挣扎，黛玉充满了同情。

示例四：此时黛玉的内心极为复杂，很可能爱恨交加，悲欣交集。宝黛二人虽青梅竹马，但“不是冤家不聚头”，其间有众多的误会和激烈的冲突，也有脉脉的深情和相同的志趣，还有郑重的承诺和最后的背叛。黛玉心念真情，可能有“爱”；自己一片痴情而对方背叛，自然有“恨”；未成正果而魂归离恨天，可能有“悲”；此去终可脱离苦海，此生艰难短暂但幸有宝玉的真情相随，也许有“欣”。

### 13. (7分)

评分参考：

水平一（6-7分）：依据内容准确、具体（或充分），能合理、清晰地阐释内容与观点之间的关系。

水平二（4-5分）：依据内容准确，能阐释内容与观点之间的关系。

水平三（0-3分）：内容过于简单或不够准确，内容与观点之间缺少必然的联系。

示例一：我认可刘大杰的观点。黛玉是封建文化的叛逆者。比如她不赞成封建社会所推崇的八股功名及“经济学问”；薛宝琴在诗中写到追求爱情自由的《西厢记》与《牡丹亭》，宝钗反对，而黛玉明确支持。黛玉始终保持对高洁情操的追求，因此临死前说“我的身子是干净的”。和封建社会的对立使她不可能像宝钗一样受人喜欢，是其爱情悲剧的重要原因。

示例二：我认可刘敬圻的观点。黛玉是封建道德的遵守者。比如，她明明深爱宝玉但从来没有明确表达，反而拒绝宝玉的亲近；紫鹃好心劝黛玉明确与宝玉的恋情，黛玉矢口否认并批评了紫鹃。对封建道德的恪守使黛玉几乎对所有人关闭了内心的门，她因此孤独无助，只能自我感伤，其爱情悲剧与此有关。

示例三：我认可王昆仑的观点。黛玉爱情悲剧与其自身的性格有关。黛玉敏感多疑，小心警惕。她永远生活在“金玉良姻”的巨大阴影下，比如选文二中她感叹“何必来一宝钗哉”，甚至紧张到去监视史湘云与宝玉的交往，只因为张道士送了宝玉一个金麒麟。黛玉因这些而心事重重，使自己的人际关系和健康都受到了严重的影响，是其爱情悲剧的重要原因。

## 选答题

### 四（13分）

14. (1) 甲: 踏      乙: bīng (2分)

(2) B (3分)

(3) C (3分)

(4) 评分参考:

水平一 (5分): 能针对问题准确运用作者观点, 分析问题充分、合乎逻辑。

水平二 (3-4分): 能针对问题运用作者观点, 分析问题欠充分, 基本合乎逻辑。

水平三 (0-2分): 没有结合问题或问题不准确; 没有分析或分析过于简单。

答案示例: 学习是为了将来更好地工作、生活, 即“学以致用”。但一味迎合社会的需要, 忽略自己的兴趣资质, 就会失去学习的动力和创造力。学科知识间是相互关联的, 只有广博学习, 才能获得丰富的知识, 能力得到提高, 更好地解决问题。因此要有好的前程, 不能偏科学习, 而要广泛学习, 要打好基础。

(5分。观点, 2分; 分析, 3分)

### 五（13分）

15. (1) 甲: 枢      乙: lǐ (2分)

(2) B (3分)

(3) B (3分)

(4) 评分参考:

水平一 (5分): 能全面说出危害, 且能用原理全面解释原因。

水平二 (3-4分): 能部分说出危害, 能用原理部分地解释原因。

水平三 (0-2分): 能说出危害, 但不够准确; 不能用原理解释原因。

答案示例: 手机带进卧室会影响人的健康, 它散发的蓝光和辐射会影响人体内褪黑素的分泌, 导致新陈代谢失衡, 诱发肥胖等疾病。再有, 手机的电磁辐射对人的中枢神经系统造成影响, 引起头痛、脱发等症状, 降低睡眠质量, 甚至可能增加脑癌等疾病风险。所以, 请不要把手机带进卧室, 更不要放在枕边。

(5分。原理, 2分; 危害, 3分)

## 六（40分）

## 作文评分标准

项目类别	内容	语言	结构	评分细则
一类卷 (35—40分)	中心突出，叙述具体、得当，适当运用议论、抒情。观点鲜明，分析深刻并与事例紧密结合。	准确，流畅，得体。	完整，严谨。	以37分为基准分，适当浮动：①具备语言项和另一项条件，而其余一项达到二类卷标准的，获得基准分；②具备上述三项条件的，酌情加分（其中语言项突出的，获得满分）；③具备上述一项条件，而另两项达到二类卷标准的，酌情减分。
二类卷 (30—34分)	中心明确，叙述比较具体、得当，有一定的议论、抒情。观点明确，分析较深刻，能与事例较好结合。	准确，连贯，大致得体。	完整，有条理。	以32分为基准分，适当浮动：①具备语言项和另一项条件，而其余一项达到三类卷标准的，获得基准分；②具备上述三项条件的，酌情加分（其中语言项比较好的，获得本类卷最高分）；③具备上述一项条件，而另两项达到三类卷标准的，酌情减分。
三类卷 (24—29分)	基本能叙述一件事情，但不够具体。观点基本明确，有分析并与事例基本一致。	基本通顺，有少量语病。	基本完整，条理基本清楚。	以27分为基准分，适当浮动：①基本具备上述三项条件的，获得基准分；②其中语言项比较好一些的，酌情加分；③另有某些缺点的，酌情减分。
四类卷 (23分以下)	审题有明显偏差或中心不明确。叙述不具体。审题有明显偏差或观点不明确。没有分析，事例不足以说明观点。	病句较多。	不够完整，条理混乱。	以21分为基准分，适当浮动：①凡属上述情况的，获得基准分；②某一项稍好一些的，酌情加分；③全篇更差一些的，22分以下。

说明：①字数不足700的，每少50字扣2分。②错别字每4个扣1分，重现的不计，多扣2分；标点错误较多或模糊的扣1分。③没有题目扣2分。④内容有严重错误的，提交阅卷领导小组处理。